

Вчера,
сегодня,
завтра



ИЗ КОГОРТЫ ПЕРВЫХ БОЙЦОВ

В августе 1918 года, в момент тяжелых боев на Восточном фронте, вспыхнул белогвардейско-эсеровский мятеж на одном из ижевских заводов: интервенты хотели использовать его для снабжения оружием колчаковской армии. Через несколько дней конный молодежный отряд двигался по Сибирскому фронту на подавление выступления. Командовал отрядом, выбросившим из города мятежников, 18-летний коммунист Даниил Волкович.

Родился он в 1900 году на Гродненщине, в бедняцкой семье. Скучный клочок земли не мог прокормить состоящую из восьми человек семью Волковичей. Отец работал от темна до темна и на сплаве леса, и на строительстве, и на уборке урожая у помещика: выбирать не приходилось. Дети, в том числе Даниил, с малых лет были в работе наравне со взрослыми. Школы в деревне не было, и учиться приходилось сначала «по хатам», то есть в порядке очереди по три дня в доме каждого ученика. Учителем был человек, окончивший только начальную школу. Даниил учился хорошо, решал сложные арифметические задачи и пробовал даже писать стихи. Но на учебу мало выкраивалось времени.

В 1915 году фронт первой мировой войны уже приблизился к Мостовской волости. «Семья наша была в тревоге,— вспоминает брат Даниила Ивановича Семен,— отец в то время находился на работе в военной крепости Гродно, и грохот пушек выразительно был слышен в деревне. В самый критический момент явился отец, и вместе с другими беженцами мы погрузились в последний эшелон, который шел из Мостов на восток. Таким образом, волей судьбы наша семья оказалась в Малмыжском уезде Вятской губернии (ныне Кировская область)».

Здесь Даниил вместе с отцом работал по найму у лесопромышленников. И здесь же его застали волнующие события семнадцатого года. Выполняя самые разные задания местных большевиков, он не один раз пытался вступить в Красную Армию: из-за молодости ему отказывали. Но победила воля и настойчивость, вскоре его приняли в органы ВЧК.

Обстановка была сложной и напряженной. В военной поношенной шинели с маузером и двумя гранатами за поясом — в короткое время уже зам. председателя уездного ЧК — он неожиданно появлялся в самых отдаленных участках уезда, где требовалась помощь местным активистам и бедноте.

1919 год во главе отряда чекистов Волкович встречается на Восточном фронте. Переходы, бои, потери...

Через год, после ликвидации колчаковской армии, Волковича избирают секретарем Малмыжского уездного комитета РКП(б). Но в нем Д. И. Волкович работал не долго. В августе 1920 года ЦК РКП(б) посылает его на польский фронт.

деть на складах, заводах, в республиканских учреждениях. Здесь он просил для своих однокашников то одежду, то работу, то учебники. А однажды зашел к секретарю ЦК Компартии Белоруссии В. Г. Кнорину:

— Вильгельм Георгиевич, молодая гвардия рабфака босиком ходит! Нам бы какой-нибудь обуви!

И хотя было трудно, первым советским студентам не отказывали.

На рабфаке Даниил встретил Аню Черно, будущую жену и верного товарища. Девушке было всего 18 лет, когда Березинская комсомольская организация направила ее учиться в Минск. Аня до приезда в город не смогла окончить даже приходскую школу, так как

Летом 1924 года, после окончания учебы на рабфаке, Волкович избирается секретарем Койдановского (теперь Дзержинский) райкома партии. В тот период этот пограничный район был беспокойным местом в Восточной Белоруссии. Здесь была значительная прослойка кулачества, часть населения находилась под влиянием реакционного католического духовенства. Поэтому часто по ночам у границы горели строения, слышалась стрельба. Это был отвлекающий маневр: через границу перебрасывались диверсанты. Секретно-оперативная группа погранотряда находилась в саду, рядом с квартирой Волковича. Секретарь райкома всегда был вместе с пограничниками.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке